



社会学院“社院一周”

2023年第11期(总第125期) (4月3-9日)

2023年4月11日星期二

4月5日(周三), 社会学院本科生党支部组织支部党员走进上海龙华烈士陵园, 开展“缅怀革命先烈, 传承红色基因”主题党日活动。本次活动旨在弘扬英烈精神, 加强爱国主义教育, 通过实地参观烈士陵园激励支部党员深入了解先烈的英雄事迹, 继承弘扬革命先辈精神。(叶小翠)



4月6日(周四)上午, 学院学术委员会在516会议室召开会议, 面试了社会工作系、人类民俗学研究所和人口学研究所的应聘者, 经过讨论并投票决定了新进人员人选。(应可为)

4月6日(周四)上午, 上海市委统战部组织了《科技领域科技领域新的社会阶层人士统战工作》重点调研课题推进会。上海新的社会阶层研究中心执行主任、课题组副组长张海东教授代表课题组介绍了课题的调研方案(讨论稿)和上海新的社会阶层研究中心拟开展调研工作情况。(任威达)

4月6日(周四)下午, 淞南镇召开“美好社区 先锋行动”项目对接会。学院副院长盛智明教授, 社会学系陈伟博士, 淞南镇党委副书记陈文娟, 镇党委委员(组织)蒋宏飞, 镇党建办、镇社建办、镇社区党群服务中心、淞南五村第

一居民区等相关负责同志参加会议。会后，与会人员一同来到淞南镇“美好社区先锋行动”项目打造点位——淞南五村第一居民区开展实地调研。（陈伟）



4月6日（周四）至4月7日（周五），上海大学重庆招生宣传组副组长张乃琴带队赴重庆开展招生宣讲咨询活动，钱伟长学院副书记、副院长沈青松，钱伟长学院副院长任伟教授，理学院吴伟、李永乐副教授，招生与毕业生就业工作办公室胥俊，重庆招生招宣组联络人任威达、回胜男一同赴渝，前往重庆八中、重庆一中、重庆外国语学校等学校，开展了一系列宣讲和交流活动，老师、同学和家长们通过一系列活动增进了对上海大学的了解，为今年重庆招生工作的顺利开展奠定了坚实的基础。（任威达）



4月1-2日(周六-日)，李友梅教授、黄晓春教授受邀参加由社会变迁研究会、江西财经大学、中国社会科学院社会发展战略研究所等单位主办的“中国式现代化进程中的乡村振兴与社会变迁国际学术研讨会”，李友梅教授做大会致辞，黄晓春教授作《党建引领与基层治理创新》的主题发言。



最新成果动态

▲ 社会学系**博士生周海燕、计迎春教授**在《中国青年研究》2023年第4期发表最新研究成果《弹性工作下青年创业女性的母职实践》。文章基于社会性别和发展视角，通过对25位青年创业女性工作-家庭关系的深度访谈发现，在育儿照料与职业发展的双重需求下，弹性工作虽被创业女性视为平衡两者的重要策略，但其发挥的作用并非铁板一块。在取得平衡的女性中，她们积极推动家内与家外在育儿照料上的分担与合作，形成多元主体内外协作参与机制。一方面，她们通过祖职、父职和母职发挥家庭育儿合力，形成私人领域的育儿协作；另一方面，借助灵活与自主工作条件实现公私领域的融合。但同时，当女性的社会再生产职责无法获得社会和家庭在公私领域的协同分担时，弹性工作因其在时空界限上的模糊，反而加剧公私领域责任的互相渗透与外溢，造成工作-家庭的严重冲突。（莫晓燕）